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შესავალი 

წინამდებარე კრებულის დანიშნულებაა სკოლის პედაგოგებსა და მასწავლებლობის 

მსურველებს გააცნოს ფიზიკაში მასწავლებლის საგნის გამოცდისა და საგნობრივი 

კომპეტენციის დასადასტურებელი ტესტირებისას გამოყენებული პროგრამა, ტესტურ 

დავალებათა ნიმუშები და მათი სწორი პასუხები, ამოხსნები, შეფასების სქემები და 

კრიტერიუმები, ასევე ინფორმაცია იმ სიახლის შესახებ, რომელიც ტესტის ფორმატს ეხება.   

ვიმედოვნებთ, რომ კრებულში მოცემული ინფორმაცია სათანადო დახმარებას გაგიწევთ 

სასურველი შედეგის მიღწევაში.   

 ტესტის მაქსიმალური ქულაა  60.

 ტესტირების  საგამოცდო დრო  4 საათი.

გისურვებთ წარმატებას! 

სსიპ - ,,შეფასებისა და გამოცდების ეროვნული ცენტრის’’ მიერ ვებ-გვერდზე 
განთავსებული საგამოცდო კრებულები წარმოადგენს ცენტრის საკუთრებას და დაცულია 
საქართველოს კანონით ,,საავტორო და მომიჯნავე უფლებების შესახებ’’.  
სსიპ - ,,შეფასებისა და გამოცდების ეროვნული ცენტრი’’ ვებ-გვერდის მომხმარებელს / 
ვიზიტორს აძლევს უფლებას იხილოს და ჩამოტვირთოს აღნიშნული კრებულები, 
რომლებსაც მხოლოდ საინფორმაციო დანიშნულება აქვს. დაუშვებელია ტექსტში რაიმე 
ცვლილების შეტანა, რეპროდუქცია, თარგმნა და სხვა საშუალებებით გავრცელება (როგორც 
ბეჭდვითი, ასევე ელექტრონული ფორმით) სსიპ - ,,შეფასებისა და გამოცდების ეროვნული 
ცენტრის’’ ნებართვის გარეშე. იკრძალება საგამოცდო კრებულების გამოყენება 
კომერციული მიზნებისათვის. 

ტესტურ დავალებათა ტიპების აღწერა 

დავალების I  ტიპი _ რამდენიმე სავარაუდო ვარიანტიდან ერთადერთი სწორი

პასუხის არჩევა (ე. წ. არჩევითპასუხებიანი ტესტური დავალება)

დავალების აღწერა და ინსტრუქცია _ დავალებაში დასმულია შეკითხვა და

მოცემულია ხუთი სავარაუდო პასუხი, რომელთაგან მხოლოდ ერთია სწორი. უნდა

აირჩიოთ სწორი პასუხი და პასუხების ფურცელში მონიშნოთ X-ით შესაბამისი უჯრა.

შეფასება _ თითოეული ამგვარი დავალება ფასდება 1 ქულით. 

დავალების II ტიპი _ შესაბამისობის პოვნა.



დავალების აღწერა და ინსტრუქცია _ უნდა იპოვოთ შესაბამისობა

ცხრილის სახით წარმოდგენილ ორ ჩამონათვალში მოცემულ

მოვლენათა ან ობიექტთა შორის, მაგ., ციფრებით დანომრილ

თითოეულ ობიექტს თუ მოვლენას უნდა შეუსაბამოთ ანბანით

დანომრილი ობიექტი თუ მოვლენა და ცხრილის სათანადო

უჯრაში დასვათ ნიშანი X. 

შესაბამისობა შეიძლება არ იყოს ურთიერთცალსახა (ანუ რომელიმე

მოვლენას ან ობიექტს ერთი ჩამონათვალიდან შეიძლება შეესაბამებოდეს ერთი,

ერთზე მეტი ან არც ერთი _ მეორიდან). (იხ. ნიმუში).
შეფასება _ დავალება ფასდება ცხრილის  სწორად შევსებული სვეტების ან

სტრიქონების რაოდენობას მინუს 1 ან 2 ქულით.  

დავალების III  ტიპი  –  მოცემული  ამოცანის ამოხსნა.

დავალების აღწერა და ინსტრუქცია _ დავალებაში მოცემულია ამოცანის პირობა და

დასმულია ერთი ან რამდენიმე კითხვა. თითოეულ კითხვას შეესაბამება ერთი სწორი

პასუხი. დავალების ამოხსნისას ნათლად უნდა წარმოადგინოთ პასუხის მიღების გზა.

შესაძლებელია, ზოგიერთი ამოცანა იხსნებოდეს რამდენიმე ხერხით. ამ შემთხვევაში

საკმარისია, აჩვენოთ ამოხსნის ერთ-ერთი გზა.

შეფასება _ თითოეული ასეთი დავალება შეიძლება შეფასდეს 1 ან მეტი ქულით. 

დავალებათა პასუხები შეფასდება შემდეგი კრიტერიუმების გათვალისწინებით:

 რამდენად ზუსტად და ადეკვატურად არის გაგებული დავალების თითოეულ

კომპონენტში დასმული ამოცანა;

 რამდენად სრულად, არგუმენტირებულად, ლოგიკური თანმიმდევრობით არის

აღწერილი კონკრეტული დავალების გადაჭრისათვის საჭირო ყველა ნაბიჯი;

 რამდენად თვალსაჩინოდ, გასაგებად და მკაფიოდაა წარმოდგენილი ნააზრევი.

პროგრამა ფიზიკაში მასწავლებლის საგნის გამოცდისა და საგნობრივი კომპეტენციის 

დასადასტურებელი ტესტირებისათვის 

პროგრამა ეფუძნება საბაზო და საშუალო საფეხურის მასწავლებლის

პროფესიულ სტანდარტს ფიზიკაში და შედგენილია შეფასებისა და გამოცდების

ეროვნული ცენტრის საბუნებისმეტყველო მეცნიერებათა ჯგუფისა და ცენტრთან

არსებული საკონსულტაციო საბჭოს მიერ. საბჭოს შემადგენლობაში შედიოდნენ

საქართველოს უმაღლესი სასწავლებლების, კვლევითი ინსტიტუტებისა და საჯარო

სკოლების წარმომადგენლები.

საგამოცდო პროგრამის მარცხენა სვეტში მოცემულია საკითხთა ჩამონათვალი,

ხოლო  მარჯვენა სვეტში დაზუსტებულია, თუ რისი ცოდნა მოეთხოვება პედაგოგს 

და მასწავლებლობის მსურველს.  
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2023  წლის ფიზიკის მასწავლებელთა საგნის გამოცდის პროგრამა 

sakiTxTa 
CamonaTvali 

sakiTxis dazusteba 

kinematikis 
safuZvlebi 

moZraobis saxeebi (wrfivi, mrudwiruli, rxeviTi, brunviTi). 
traeqtoria, gadaadgileba, wrfivi Tanabari moZraobis siCqare, 
saSualo da myisi siCqare, 
moZraobis fardobiToba, siCqareTa Sekreba. wrfivi 
TanabaraCqarebuli moZraoba. aCqareba, siCqare da gadaadgileba 
TanabaraCqarebuli moZraobis 
dros. mrudwiruli moZraoba, siCqare da aCqareba mrudwiruli 
moZraobis dros. 

urTierTqmedeba 
meqanikaSi 

sxeulTa urTierTqmedeba, Zala. simZimis, xaxunis (uZraobis da 
srialis), drekadobis Zalebi, hukis kanoni. niutonis kanonebi, masa 
_ inertulobis sazomi. masa da wona. simkvrive. msoflio 
mizidulobis kanoni. sxeulis 
impulsi, impulsis mudmivobis kanoni, reaqtiuli moZraoba. simZimis 
centri, wonasworoba (mdgradi, aramdgradi, ganurCeveli). Zalis 
momenti, martivi 
meqanizmebi. meqanikuri muSaoba da simZlavre. cvladi Zalis 
muSaoba. potenciuri da kinetikuri energia, erTi saxis energiis 
gadasvla meoreSi, energiis mudmivobis kanoni meqanikaSi.

meqanikuri rxevebi 
da talRebi 

meqanikuri rxeva, harmoniuli rxevis gantoleba, rxevis 
maxasiaTebeli parametrebi. Tavisufali rxeva, iZulebiTi rxeva, 
rxevis mileva, rezonansi. 
ganivi da grZivi talRa, talRis sigrZe, talRis siCqare. arekvla, 
difraqcia, interferencia. bgera, bgeris wyaroebi, bgeris warmoqmna, 
gavrceleba da aRqma. 
eqos warmoqmna. xmamaRloba, tonis simaRle. ultrabgera da 
infrabgera. dopleris efeqti. 

hidro- da 
aerostatika, 
hidrodinamika 

wneva. airis wneva, wneva siTxeebSi, paskalis kanoni. hidravlikuri 
manqana. atmosferuli wneva, toriCelis cda. amomgdebi Zala, 
arqimedes kanoni, sxeulTa curvis pirobebi. siTxeTa dineba, 
bernulis kanoni. 

optika sinaTlis sxivis gavrcelebis kanonzomierebebi, arekvla, gardatexa, 
sruli Sinagani arekvla, STanTqma, dispersia. sxivTa svla Cazneqil 
da amozneqil 
linzebSi, brtyel, Cazneqil da amozneqil sarkeebSi. 
gamosaxulebis ageba linzaSi da brtyel sarkeSi. Txeli linzis 
formula, linzis gamadidebloba. 
Tanamedrove optikuri sistemebi, maTi muSaobis principi. 
mxedveloba da mxedvelobis organoebi, axlomxedveloba da 
Sorsmxedveloba, mxedvelobis 
gaumjobesebis gzebi. fotometria, sinaTlis Zala, ganaTebuloba. 
sinaTlis gavrcelebis siCqare (sxvadasxva mecnieris mier 
Catarebuli gazomvebi). 
sinaTlis talRuri buneba, sinaTlis eleqtromagnituri Teoria. 
fotoefeqti, fotonebi, sinaTlis kvanturi buneba. 



siTburi movlenebi 

 

molekulur-kinetikuri Teoriis ZiriTadi debulebebi. molekulur-
kinetikuri Teoriis ZiriTadi gantoleba, temperatura. nivTierebis 
agregatuli mdgomareobebi, 
gadasvla erTi agregatuli mdgomareobidan meoreSi. fizikuri 
maxasiaTeblebis cvlileba nivTierebis agregatuli mdgomareobebis 
cvlilebis dros. Tbogamtarebi da Tboizolatorebi. nivTierebaTa 
siTburi gafarToeba, wylis anomalia. siTbos raodenoba, kuTri 
siTbotevadoba. gamyareba-dnoba, aorTqleba-kondensacia, duRili, 
duRilis temperatura, 
najeri orTqli, najeri orTqlis wnevis damokidebuleba 
temperaturaze. dnobis da orTqladqcevis kuTri siTbo, dnobisa da 
orTqladqcevisaTvis saWiro siTbos raodenoba. wvis siTbo, 
siTburi Zravebi (Sigawvis Zrava, turbina), Zravis mqk. siTburi 
energiis gadacemis gzebi (konveqcia, gamosxiveba, Tbogamtaroba). 

idealuri airi 

 

idealuri airis mdgomareobis gantoleba, idealuri airis kanonebi. 
Sinagani energia. Termodinamikis I da II kanoni, Seqcevadi da 
Seuqcevadi procesebi, 
absoluturi temperatura, absoluturi nuli.  

myari sxeulis 
Tvisebebi 

myari sxeulis meqanikuri Tvisebebi. deformacia, deformaciis 
saxeebi. simtkice, simtkicis zRvari. 

eleqtrostatika 

 

orgvari eleqtruli muxti. muxtis mudmivobis kanoni. sxeulTa 
damuxtva gavleniT da xaxuniT. eleqtruli veli, el. velis 
Zalwirebi. damuxtuli sxeulebis urTierTqmedeba. el. movlenebi 
bunebaSi. kulonis kanoni, dieleqtrikuli SeRwevadoba. el. velis 
daZabuloba, superpoziciis principi. el. velis potenciali, 
potencialTa sxvaoba. eleqtrotevadoba, 
kondensatori, brtyeli kondensatoris eleqtrotevadoba. 

eleqtruli deni 
 

eleqtruli deni. eleqtrogamtarebi da izolatorebi. denis 
wyaroebi. standartuli eleqtroduli potenciali. galvanuri 
elementi. denis Zala, 
Zabva, gamtaris winaRoba, winaRobis damokidebuleba temperaturaze. 
omis kanoni wredis ubnisaTvis. gamtarTa paraleluri da 
mimdevrobiTi SeerTeba. denis muSaoba da simZlavre. denis wyaros 
emZ, omis kanoni sruli 
wredisaTvis. denis siTburi da qimiuri moqmedeba. eleqtruli deni 
siTxeSi, airSi da vakuumSi. eleqtrolituri disociaciis Teoria, 
disociaciis 
xarisxi da mudmiva. eleqtrolizis kanonebi, eleqtroqimiuri 
ekvivalenti. naxevargamtari, el. deni naxevargamtarSi. 

magnituri veli 

 

magnituri veli, velis Zalwirebi, denis magnituri moqmedeba, 
deniani gamtarebis urTierTqmedeba. magnituri velis induqcia, 
magnituri nakadi, amperis Zala. lorencis Zala. cvladi deni, 
cvladi denis generatori. el. magnituri induqciis movlena, 
energiis gadacema da ganawileba. magnituri velis energia. rxeviTi 
konturi, energiis gardaqmna rxeviT konturSi. cvladi eleqtruli 
veli, eleqtromagnituri talRa, eleqtromagnituri talRebis 
skala. 
 



fardobiTobis 
Teoria 

fardobiTobis Teoriis ZiriTadi elementebi, misi Seqmnis 
mniSvneloba. 

atomuri da 
birTvuli fizika. 

rezerfordis cda, atomis planetaruli modeli, periodulobis 
kanoni da perioduli sistema. boris postulatebi. atomis birTvis 
aRnagoba, protonisa 

da neitronis aRmoCena. bunebrivi radioaqtivoba α, β da
gamosxiveba). radioaqtiuri gamosxivebis biologiuri zemoqmedeba,
radioaqtiuri daSlis 
kanoni, naxevardaSlis periodi. izotopebi. birTvuli Zalebi, 
birTvuli reaqtori. jaWvuri reaqcia. TermobirTvuli reaqciebi. 
elementarul 
nawilakTa da urTierTqmedebaTa Tanamedrove klasifikacia. 

maTematikuri 
aparati. 

moqmedebebi ricxvebze. fizikur sidideTa sxvadasxva erTeulis 
erTmaneTTan kavSiri. raodenobebis Sedarebis da Sefasebis 
sxvadasxva strategia. moqmedebebi 
veqtorebze. ricxviTi mimdevrobebis, mwkrivebisa da funqciaTa 
Tvisebebi. diferencialuri da integraluri aRricxvis safuZvlebi. 
monacemTa warmodgenis formebi (cxrilebi, grafikebi, diagramebi). 



შეფასებისა და გამოცდების
ეროვნული ცენტრი 

ტესტი ფიზიკაში

მასწავლებლის კომპეტენციის დადასტურება 

ივლისი, 2021

შემდეგ გვერდზე გადასასვლელად და უკან დასაბრუნებლად  
შეგიძლიათ გამოიყენოთ კლავიატურაზე არსებული ღილაკები 

ი ნსტ რ უქცი ა

თქვენ წინაშეა საგამოცდო ტესტის ელექტრონული ბუკლეტი. 

ტესტის მაქსიმალური ქულაა 60.

ტესტის შესასრულებლად გეძლევათ 4 საათი.

გისურვებთ წარმატებას!



 

ინსტრუქცია დავალებებისათვის ## 1 - 30  

თითოეულ კითხვას ახლავს ხუთი სავარაუდო პასუხი. მათგან მხოლოდ ერთია სწორი. 

არჩეული პასუხი გადაიტანეთ პასუხების ფურცელზე ამგვარად: შესაბამის უჯრაში 

გააკეთეთ აღნიშვნა - X. არც ერთი სხვა აღნიშვნა, ჰორიზონტალური თუ ვერტიკალური 

ხაზები, შემოხაზვა და ა. შ. ელექტრონული პროგრამის მიერ არ აღიქმება. თუ გსურთ 

პასუხების ფურცელზე მონიშნული პასუხის გადასწორება, მთლიანად გააფერადეთ 

უჯრა, რომელშიც დასვით X ნიშანი და შემდეგ მონიშნეთ პასუხის ახალი ვარიანტი 

(დასვით X ნიშანი ახალ უჯრაში). შეუძლებელია, ხელმეორედ აირჩიოთ ის პასუხი, 

რომელიც გადაასწორეთ. 

 

 

 

  



 

(1) 1. რომელ წერტილში გვაძლევს ლინზა A  მნათი 

წერტილის გამოსახულებას (იხ. ნახ.) ? 

 

ა) 1            ბ) 2           გ) 3          დ) 4          ე) 5 

 

 

 

 

 

A 3 

2 

F 

4 

F 

1 

5 



 

(1) 2. ნახატზე გამოსახულია x ღერძზე მოძრავი სხეულის სიჩქარის გეგმილის დროზე 

დამოკიდებულების გრაფიკი. განსაზღვრეთ  აჩქარების გეგმილი დროის (5 წმ, 6 წმ) 

შუალედში. 

 

ა) (-3) მ/წმ2         ბ) (-2) მ/წმ2           გ) (-1) მ/წმ2            

დ) 2 მ/წმ2                     ე) 3 მ/წმ2 

 

 

 

t, წმ 

vx, მ/წმ 

6 

4 2 6 
0 

-6 

8 



 

(1) 3. ნახატზე გამოსახულია x ღერძზე მოძრავი სხეულის სიჩქარის გეგმილის დროზე 

დამოკიდებულების გრაფიკი. განსაზღვრეთ გავლილი მანძილი დროის (0 წმ, 4 წმ) 

შუალედში. 

 

ა) 12 მ         ბ) 16 მ         გ) 18 მ         დ) 20 მ        ე) 24 მ 

 

 

 

 

 

t, წმ 

vx, მ/წმ 

6 

4 2 6 
0 

-6 

8 



 

(1) 4. ნახატზე გამოსახულია x ღერძზე მოძრავი სხეულის სიჩქარის გეგმილის დროზე 

დამოკიდებულების გრაფიკი.  განსაზღვრეთ გადაადგილების მოდული დროის 

(0 წმ, 8 წმ) შუალედში. 

 

ა) 12 მ        ბ) 16 მ        გ) 18 მ         დ) 20 მ         ე) 24 მ 

 
 

 

 

 

 

t, წმ 

vx, მ/წმ 

6 

4 2 6 
0 

-6 

8 



 

(1) 5. ნახატზე გამოსახულია x ღერძზე მოძრავი სხეულის სიჩქარის გეგმილის დროზე 

დამოკიდებულების გრაფიკი. განსაზღვრეთ გადაადგილების გეგმილი პირველი 

შემობრუნების მომენტიდან მეორე  შემობრუნების 

მომენტამდე.  

 

ა) (-6) მ         ბ) (-3) მ        გ) 3 მ         დ) 6 მ         ე) 9 მ 

 

 

 

t, წმ 

vx, მ/წმ 

6 

4 2 6 
0 

-6 

8 



 

(1) 6. ნახატზე გამოსახულია x ღერძზე მოძრავი სხეულის სიჩქარის გეგმილის დროზე 

დამოკიდებულების გრაფიკი. t= 8 წმ  მომენტში 

სხეულმა მიაღწია გარკვეულ A წერტილს. დროის 

კიდევ რომელ მომენტში (მომენტებში) იმყოფებოდა 

სხეული A  წერტილში? 

 

ა) მხოლოდ 2 წმ         ბ) მხოლოდ 4 წმ    გ) მხოლოდ 6 წმ     

დ) 2 წმ და 4 წმ           ე) 2 წმ და 6 წმ 

 

 

 

 

 

t, წმ 

vx, მ/წმ 

6 

4 2 6 
0 

-6 

8 



 

(1) 7. ზამბარაზე მიმაგრებული სხეული ასრულებს ჰორიზონტალური მიმართულებით 

თავისუფალ რხევას. რხევის მილევა უგულებელყავით. ზამბარაზე მიმაგრებული 

სხეულის მაქსიმალური კინეტიკური ენერგია 5 ჯ-ია, ასევე 5 ჯ-ია ზამბარის 

მაქსიმალური პოტენციალური ენერგია. სისტემის სრული მექანიკური ენერგია: 

ა) იცვლება (-5) ჯ-დან 5 ჯ-მდე; 

ბ) იცვლება 0-დან 5 ჯ-მდე; 

გ) იცვლება 0-დან 10 ჯ-მდე; 

დ) არ იცვლება და 5 ჯ-ის ტოლია; 

ე) არ იცვლება და 10 ჯ-ის ტოლია. 

 

 
 



 

(1) 8. 5 კგ მასის სხეულზე მოქმედებს  სამი ძალა. თითოეული ძალის მოდული 10 ნ-ია. 

ჩამოთვლილთაგან რომელი ვერ იქნება სხეულის აჩქარების მოდული? 

I. 0 მ/წმ2              II. 2 მ/წმ2          III. 8 მ/წმ2 

 

ა) მხოლოდ I;           ბ)  მხოლოდ III;         გ) მხოლოდ I და III;             

დ) მხოლოდ II და III;           ე)  ვერც ერთი ვერ იქნება. 

 

 

 

 

 



 

(1) 9. ჰორიზონტალურ გზაზე მოძრავი ავტომობილის სიჩქარე იზრდება. წამყვანია 

მანქანის  უკანა ბორბლები. ბორბლები მიგორავს გასრიალების გარეშე. 

გაითვალისწინეთ ბორბლების მასა. მანქანის ბორბლებზე გზიდან მოქმედი უძრაობის 

ხახუნის ძალები: 

 

ა) მიმართულია უკან როგორც წინა, ასევე უკანა ბორბლებზე; 

ბ) მიმართულია წინ უკანა ბორბლებზე, უკან წინა ბორბლებზე; 

გ) მიმართულია უკან უკანა ბორბლებზე, წინ წინა ბორბლებზე; 

დ) მიმართულია წინ როგორც წინა, ასევე უკანა ბორბლებზე; 

ე) წინა ბორბლებზე არ მოქმედებს, უკანაზე მიმართულია წინ. 
 

 

 

 



 

(1) 10. რომელ შემთხვევაში  მცირდება ბირთვში ნეიტრონების რიცხვი 1-ით? 

 

ა) ბირთვიდან  პოზიტრონის გამოსხივებისას; 

ბ) ბირთვიდან  ელექტრონის გამოსხივებისას; 

გ) ბირთვიდან -ნაწილაკის გამოსხივებისას; 

დ) ბირთვიდან -ნაწილაკის გამოსხივებისას; 

ე) ელექტრონის ჩაჭერისას ბირთვის მიერ. 
 

 

 

 

 



 

(1) 11. ერთ წრფეზე მოთავსებული ორი ცნობილი, 2q და (-q),  და ერთი უცნობი qx  

წერტილოვანი მუხტი  A  წერტილში ქმნის ნულოვან პოტენციალს  (იხ. ნახ.).  

განსაზღვრეთ qx. პოტენციალი მუხტებისაგან უსასრულოდ შორს ნულად ჩათვალეთ. 

 

 

 

  

ა)  -q/2          ბ)  -q/3          გ)  -q/4           დ)  -q/6         ე)  q/4 

 

 

 

 

 

2q A -q qx 

r r r 



 

(1) 12. განსაზღვრეთ ნახატზე გამოსახულ სქემაში ძაბვა 3C ტევადობის 

კონდენსატორზე. ძაბვის მოდებამდე კონდენსატორები დაუმუხტავი იყო.  

 

ა) U/4       ბ) U/3      გ) U/2     დ) 2U/3     ე) 3U/4 

 

 

 

 

 

 

  

 

U 

C 3C 



 

(1) 13. ელექტრული ველი შექმნილია A და C წერტილებში მოთავსებული ტოლი 

ერთნიშნა წერტილოვანი მუხტებით (იხ. ნახ.). თუ A წერტილში მოთავსებული 

მუხტის მიერ შექმნილი ველის პოტენციალი B წერტილში არის  , მაშინ ჯამური 

ველის პოტენციალი B წერტილში არის (პოტენციალი ნულად ჩათვალეთ 

მუხტებისაგან უსასრულოდ შორს): 

 

ა) 4/5       ბ) 4/3        გ)  5/3      დ) 9/5       ე) 9/4 

 

 

 

 

 
 

C 

3 მ 

4 მ 

A 

B 



 

(1) 14. 10 სმ რადიუსის ლითონის ბურთულა დამუხტულია 30 ვ პოტენციალამდე. რისი 

ტოლია პოტენციალთა სხვაობა ისეთ ორ წერტილს შორის, რომლებიც ბურთულას 

ცენტრიდან 5 სმ და 30 სმ მანძილებზე მდებარეობს? პოტენციალი უსასრულობაში 

ნულის ტოლად ითვლება. 

 

ა) 10 ვ               ბ) 15 ვ                გ) 20 ვ             დ) 40 ვ              ე) 50 ვ  

 

 

 

 

 

 



 

(1) 15. რა მანძილზე უნდა მოვათავსოთ საგანი F ფოკუსური მანძილის მქონე 

შემკრები ლინზიდან, რომ მივიღოთ 3-ჯერ გადიდებული წარმოსახვითი 

გამოსახულება?  
 

ა) F/6    ბ) F/4    გ) F/3    დ) F/2    ე) 2F/3  

 

 

   

 

 

 

 

 

 



 

(1) 16. გლუვ ჰორიზონტალურ ზედაპირზე 2v სიჩქარით მოძრავი m მასის  ძელაკი 

ეჯახება იმავე მიმართულებით  v სიჩქარით მოძრავ  უცნობი mx მასის ძელაკს. ამის 

შემდეგ ძელაკები ერთად აგრძელებენ მოძრაობას 1,25 v  სიჩქარით, როგორც ნახატზეა 

ნაჩვენები. რისი ტოლია უცნობი mx  მასა?  

  

 

 

 

ა)  1,5m           ბ) 2m           გ) 2,5m             დ) 3m         ე) 4m 

 

 

 

1,25 v 

mx 

 

m 
2v 

m 
v 

mx 



 

(1) 17. გლუვ ჰორიზონტალურ ზედაპირზე ერთმანეთს შეეჯახა შემხვედრი 

მიმართულებით v და  2v  სიჩქარეებით მოძრავი ტოლი მასის ორი ძელაკი (იხ. ნახ.). 

შეწებებულმა ძელაკებმა ერთად გააგრძელეს მოძრაობა. განსაზღვრეთ,  საწყისი 

კინეტიკური  ენერგიის რა ნაწილი გარდაიქმნა სითბურ ენერგიად. 

 

 

 

ა)  0,4         ბ) 0,5         გ) 0,75          დ)  0,8        ე) 0,9            

 

 

 

v 2v 
m m 



 

(1) 18. გაუჭიმავი ზამბარის x-ით გაჭიმვისათვის  სრულდება A მუშაობა. რა მუშაობა 

სრულდება ამის შემდეგ ზამბარის  კიდევ   x-ით გაჭიმვისას?  

 

ა) A/2        ბ) A        გ) 2A       დ) 3A         ე) 4A  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 

(1) 19. გარკვეული  სიჩქარით მოძრავ სხეულზე    მოქმედებას იწყებს მოძრაობის 

საწინააღმდეგოდ მიმართული მუდმივი ძალა.  სხეულის 

სიჩქარის კვადრატი ამ მომენტიდან  გავლილი მანძილის 

მიხედვით იცვლება ნახატზე ნაჩვენები კანონით.  

განსაზღვრეთ სხეულის აჩქარება. 

 

ა) 0,2 მ/წმ2          ბ) 0,25 მ/წმ2          გ) 0,4 მ/წმ2          

დ) 0,8 მ/წმ2        ე) 1,25 მ/წმ2 

 

 

 

 

 

 

V2, მ2/წმ2 

S, მ 

4 

  5 



 

(1) 20. ძელაკი მოსრიალებს 45-ით დახრილ სიბრტყეზე  g/2 აჩქარებით, სადაც g 

თავისუფალი ვარდნის აჩქარებაა. განსაზღვრეთ ხახუნის კოეფიციენტი ძელაკისა და 

დახრილი სიბრტყის ზედაპირებს შორის.  

 

 

ა)  1/4          ბ)  1 −
√2

2
       გ) 

√2

4
        დ)  1 −

√2

4
         ე)  

√2

2
 

 
 

 

 

 
  

 

 

 

g/2 

45 



 

(1) 21. ნახატზე გამოსახული სისტემა წონასწორობაშია. ჭოჭონაქზე ჩამოკიდებული 

ტვირთის მასაა m.  ხახუნი და ჭოჭონაქებისა და თოკის მასა უგულებელყავით. 

განსაზღვრეთ ერთგვაროვანი  ღეროს მასა.  

 

 

 

ა) m/4         ბ) m/2         გ) m         დ) 2m        ე) 4m 

 
 

 

 

 

 

m 



 

(1) 22. ნახატზე ნაჩვენებია უმასო ჭოჭონაქებზე გადაკიდებული 

ტვირთების საწყისი მდგომარეობები. მაღლა მყოფი ტვირთები 

იატაკიდან ერთსა და იმავე სიმაღლეზეა.  3m მასის ტვირთი  

იატაკს მოძრაობის დაწყებიდან  T დროში დაეცა. მოძრაობის 

დაწყებიდან რა დროში დაეცა იატაკს 4,5m მასის ტვირთი? 

ხახუნი უგულებელყავით. 

 

 

     

ა)  2T        ბ)  2,5T        გ)  3T        დ)  3,5T        ე)  4T 

 

 

 

 

• 

m 

3m 

• 

3,5m

m 

4,5m 



 

(1) 23. ორი ერთნაირი ზომის  ცილინდრული სხეული გადაბმულია ძაფით და 

ჩაშვებულია სითხეში. წონასწორობა დამყარდა ნახატზე ნაჩვენებ მდგომარეობაში. 1 

სიმკვრივის ზედა ცილინდრი ნახევრადაა ჩაძირული სითხეში. სითხის სიმკვრივეა 2.  

განსაზღვრეთ ქვედა ცილინდრის სიმკვრივე.  
 

ა)  (2 + 1)/2               ბ)  (2 - 1)/2              გ) 2 - 1/2       

დ)   3(2 - 1)/2          ე)  (32 - 21)/2 

 

 

 

 

 

 

 

1 

2 



 

(1) 24. პლანეტა X-ის მასა 64-ჯერ მეტია დედამიწის მასაზე. განსაზღვრეთ 

თავისუფალი ვარდნის აჩქარება X პლანეტაზე, თუ მისი სიმკვრივე დედამიწის 

სიმკვრივის ტოლია. დედამიწაზე თავისუფალი ვარდნის აჩქარებაა g.   
 

ა)  4g        ბ) 8g        გ) 16g         დ) 32g        ე) 64g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(1) 25. ორი ბრტყელი სარკე ერთმანეთთან მართ კუთხეს ქმნის. მნათი წერტილი 

მოძრაობს სარკეების მართობულ სიბრტყეზე  v სიჩქარით ერთ-ერთი სარკისადმი  

კუთხით (იხ. ნახ.). განსაზღვრეთ სარკეებში ამ წერტილის პირველი წარმოსახვითი 

გამოსახულებების ფარდობითი სიჩქარე. 

 

  

 ა) 0        ბ) vsin        გ) vcos         დ) vsin2       ე) 2v     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

v 



 

(1) 26. ჰორიზონტისადმი რა  კუთხით  უნდა იყოს გასროლილი სხეული,  რომ  სხეულის 

კინეტიკური ენერგია  ტრაექტორიის უმაღლეს წერტილში  3-ჯერ ნაკლები იყოს საწყის 

კინეტიკურ ენერგიაზე?     

 

ა) arccos
1

√3
         ბ) arccos

1

3
           გ) arctg

1

√3
           დ) arcsin

1

√3
          ე) arcsin

1

3
 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

(1) 27. ჰაერით გაბერილ მცირე ზომის  რეზინის ბუშტს ნელ-ნელა ძირავენ წყალში.            

5 მ-ის სიღრმეზე ბუშტზე მოქმედი ამომგდები ძალა იყო F. განსაზღვრეთ ბუშტზე 

მოქმედი ამომგდები ძალა 20 მ-ის სიღრმეზე. ატმოსფერული წნევა 10 მ სიმაღლის 

წყლის სვეტის წნევის ტოლად ჩათვალეთ. წყლის ტემპერატურა სიღრმის მიხედვით არ 

იცვლება (რეზინის დრეკადობის ძალა უგულებელყავით). 

 

ა) 0,25 F         ბ) 0,5 F         გ)  F         დ) 2 F           ე) 4 F 

 

 

 

 

 

 
 

 



 

(1) 28. ნახატზე გამოსახულ წრედში თითოეულ ნათურაზე ძაბვა 7 ვ-ზე ნაკლები არ 

უნდა იყოს. რისი ტოლია U ძაბვის მინიმალური შესაძლო მნიშვნელობა? 

ა) 7 ვ 

ბ) 14 ვ 

გ) 21 ვ 

დ) 28 ვ 

ე)  35 ვ 

 

 

 



 

(1) 29. სხეული ასრულებს ჰარმონიულ რხევას. მოცემულია სხეულის 

კოორდინატის დროზე დამოკიდებულების გრაფიკი. კოორდინატის დროზე 

დამოკიდებულებას  აქვს შემდეგი 

სახე: x(t) =A sin(2t+).   

განსაზღვრეთ სხეულის მაქსიმალური 

სიჩქარე. 

 

ა) (/3) (სმ/წმ)      ბ) (/2) (სმ/წმ)    

გ)  (სმ/წმ)              დ) (3/2) (სმ/წმ)     

ე) 2 (სმ/წმ) 

 

 

 

1 წმ 

t 

x, სმ 

1 

-1 

-2 

2 

0 



(1) 30. წესიერი ხუთკუთხედის ოთხ წვეროში მოთავსებულია  ტოლი  +q  

წერტილოვანი მუხტები. თითოეული მათგანი ცალ-ცალკე ქმნის E სიდიდის 

დაძაბულობას ხუთკუთხედის  O  ცენტრში. 

ხუთკუთხედის  მეხუთე წვეროში მოათავსეს  (-4q) 

წერტილოვანი მუხტი. განსაზღვრეთ ველის 

დაძაბულობის მოდული ხუთკუთხედის  O  ცენტრში. 

ა)  0          ბ)  E       გ)  3E    დ)  4E        ე)  5E 
O 

+q 

+q

+q +q 

-4q



ინსტრუქცია შესაბამისობის ტიპის დავალებებისათვის ## 31-32 

გაითვალისწინეთ: ერთი ჩამონათვალის რომელიმე სიდიდეს ან ობიექტს შეიძლება 

შეესაბამებოდეს ერთი, ერთზე მეტი ან არც ერთი მეორე ჩამონათვალიდან. 



(5) 31. ბრტყელი ჰაერიანი კონდენსატორი მიუერთეს დენის წყაროს და შემდეგ 

ფირფიტებს შორის მანძილი 2-ჯერ გაზარდეს.  შეუსაბამეთ ციფრებით დანომრილ 

ფიზიკურ სიდიდეებს ასოებით დანომრილი შესაძლო ცვლილებები. პასუხების 

ფურცელზე ცხრილის სათანადო უჯრებში დასვით ნიშანი X.  

1. კონდენსატორის ტევადობა  ა. შემცირდა 4-ჯერ 

2. კონდენსატორის მუხტი    ბ. შემცირდა 2-ჯერ 

3. ძაბვა კონდენსატორზე       გ. არ შეიცვალა 

4. ველის დაძაბულობა კონდენსატორში       დ. გაიზარდა 2-ჯერ  

5. კონდენსატორის ენერგია        ე. გაიზარდა 4-ჯერ 

6. მიზიდულობის ძალა ფირფიტებს შორის     ვ. გაიზარდა 8-ჯერ 

1 2 3 4 5 6 

ა 

ბ 

გ 

დ 

ე 

ვ 



(5) 32. შეუსაბამეთ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ  სიდიდეებს ასოებით დანომრილი 

განზომილებები, რომლებიც გამოსახულია SI სისტემის ძირითადი ერთეულებით. 

პასუხების ფურცელზე ცხრილის სათანადო უჯრებში დასვით ნიშანი X.  

1. მაგნიტური ველის ინდუქცია        ა.  ა2წმ4/კგმ2 

2. მაგნიტური ნაკადი          ბ.  ა2წმ4/კგმ3 

3. ინდუქციურობა  გ.  კგმ2/აწმ3 

4. ელექტროტევადობა      დ.  კგ/აწმ2 

5. 0 ელექტრული  მუდმივა      ე.  კგ.მ2/აწმ2 

6. ელექტრული ძაბვა   ვ.  კგ.მ2/ა2წმ2 

1 2 3 4 5 6 

ა 

ბ 

გ 

დ 

ე 

ვ 



ინსტრუქცია დავალებებისათვის ## 33-38 

გაითვალისწინეთ: აუცილებელია, მოკლედ, მაგრამ ნათლად წარმოადგინოთ პასუხის 

მიღების გზა. წინააღმდეგ შემთხვევაში პასუხი არ შეფასდება.  



(2) 33. დედამიწის ზედაპირიდან ორი სხეული ერთდროულად გაისროლეს ერთი და 

იმავე ადგილიდან  ტოლი, v1=v2=20 მ/წმ სიჩქარეებით, ერთი ვერტიკალურად ზევით, 

მეორე კი ჰორიზონტისადმი  30 კუთხით.   განსაზღვრეთ მანძილი სხეულებს შორის 

გასროლიდან 1 წმ-ის შემდეგ.  



(3) 34. გლუვ ჰორიზონტალურ ზედაპირზე დევს L სიგრძის უმასო ღეროთი 

შეერთებული ორი ერთნაირი პატარა ბურთულა. ერთ-ერთ ბურთულას 

ბიძგით მიანიჭეს ღეროს მართობული და  ზედაპირის პარალელური v 

სიჩქარე  (იხ. ნახ.).  განსაზღვრეთ ამის შემდეგ: 

1) სისტემის მასათა ცენტრის სიჩქარე;

2) თითოეული ბურთულას სიჩქარის მოდული მასათა ცენტრთან ერთად

გადატანითად მოძრავ ათვლის სისტემაში; 

3) ღეროს ბრუნვის კუთხური სიჩქარე.

v 

L 



(5) 35. ნახატზე გამოსახულ სქემაში დენის წყაროს ემ ძალაა E,  წყაროს შიგა წინაღობაა 

r=0,5R. განსაზღვრეთ: 

1) გარე წრედის  წინაღობა;

2) ძაბვა მეხუთე რეზისტორზე;

3) მეორე და მეოთხე რეზისტორებში

დენის ძალების I2/I4 შეფარდება; 

4) პირველ და მესამე რეზისტორებში

სიმძლავრეების P1/P3 შეფარდება; 

5) t დროში დენის წყაროს დახარჯული

ენერგია. 

R4=R 

R3=R R1=6R 

R2=3R 

 E,  r 

R5=2R 



(5) 36. სითბურ ძრავაში სრულდება ნახატზე გამოსახული 1-2-3-1 ციკლური პროცესი. 

მუშა სხეული ერთატომიანი იდეალური აირია. P0 წნევა და V0 მოცულობა ცნობილი 

სიდიდეებია. განსაზღვრეთ: 

1) 2-3 პროცესის დროს აირის მიერ შესრულებული მუშაობა;

2) 1-2-3-1 ციკლური პროცესის დროს აირის მიერ

შესრულებული მუშაობა; 

3) 1-2 პროცესის დროს აირის მიერ მიღებული სითბოს

რაოდენობა; 

4) 2-3 პროცესის დროს აირის მიერ მიღებული სითბოს

რაოდენობა; 

5) სითბური ძრავას მარგი ქმედების კოეფიციენტი.

P0

P 

V 

3P0

V0 5V0

2 

1 

3 

0



(2) 37. განსაზღვრეთ, რა კანონით იცვლება დროის განმავლობაში X ღერძზე მოძრავი m 

მასის სხეულზე მოქმედი ძალის Fx გეგმილი, თუ კოორდინატი იცვლება შემდეგი 

კანონით:  x=Asint, სადაც A და  მუდმივი სიდიდეებია. 



(3) 38. განსაზღვრეთ, რა კანონით იცვლება დროის განმავლობაში X ღერძზე მოძრავი 

სხეულის x კოორდინატი, თუ საწყისი კოორდინატია x0 და სიჩქარის  გეგმილი 

იცვლება შემდეგი კანონით: 

1) vx=At2, სადაც A მუდმივი სიდიდეა;

2) vx=Acost, სადაც A და  მუდმივი სიდიდეებია;

3) vx=Asint, სადაც A და  მუდმივი სიდიდეებია.



დავალებები 1-30-ის პასუხები: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

ა x x x 

ბ x x x x 

გ x x 

დ x x x x x x 

ე x x x 

დავალებები 1-30-ის შეფასების სქემა: ყოველი დავალების სწორი პასუხი ფასდება 

1 ქულით, ხოლო მცდარი პასუხი - 0 ქულით. 

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

ა x x x 

ბ x x 

გ x x x x 

დ 

ე x x x 



დავალება 31 (5 ქულა). 

 

ბრტყელი ჰაერიანი კონდენსატორი მიუერთეს დენის წყაროს და შემდეგ ფირფიტებს 

შორის მანძილი 2-ჯერ გაზარდეს.  შეუსაბამეთ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ 

სიდიდეებს ასოებით დანომრილი შესაძლო ცვლილებები. 

 

1. კონდენსატორის ტევადობა                               ა. შემცირდა 4-ჯერ 

2. კონდენსატორის მუხტი                                      ბ. შემცირდა 2-ჯერ 

3. ძაბვა კონდენსატორზე                                        გ. არ შეიცვალა 

4. ველის დაძაბულობა კონდენსატორში            დ. გაიზარდა 2-ჯერ   

5. კონდენსატორის ენერგია                                   ე. გაიზარდა 4-ჯერ 

6. მიზიდულობის ძალა ფირფიტებს შორის       ვ. გაიზარდა 8-ჯერ 

 

 

 

 

 

 

 

 

მიღებული ქულა უდრის სწორი  სვეტების რიცხვს მინუს ერთი.  სწორი  სვეტები  

ისეთია, როგორიც მოყვანილ ცხრილშია. განსხვავებული სვეტები მცდარია.     

                                                                                                                              (მაქს. 5 ქულა) 

 

 

 

 

 

 

 
1 2 3 4 5 6 

ა       

ბ       

გ       

დ       

ე       

ვ       

 1 2 3 4 5 6 

ა      x 

ბ x x  x x  

გ   x    

დ       

ე       

ვ       



დავალება 32 (5 ქულა). 

 

შეუსაბამეთ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ  სიდიდეებს ასოებით დანომრილი 

განზომილებები, რომლებიც გამოსახულია SI სისტემის ძირითადი ერთეულებით. 

პასუხების ფურცელზე ცხრილის სათანადო უჯრებში დასვით   ნიშანი X.  

 

1. მაგნიტური ველის ინდუქცია                ა.  ა2წმ4/კგმ2 

2. მაგნიტური ნაკადი                ბ.  ა2წმ4/კგმ3 

3. ინდუქციურობა                                         გ.  კგმ2/აწმ3 

4. ელექტროტევადობა                                  დ.  კგ/აწმ2 

5. 0 ელექტრული  მუდმივა                        ე.  კგ.მ2/აწმ2 

6. ელექტრული ძაბვა                            ვ.  კგ.მ2/ა2წმ2 

  

 

 

 

 

 

 

 

მიღებული ქულა უდრის სწორი  სვეტების რიცხვს მინუს ერთი.  სწორი  სვეტები  

ისეთია, როგორიც მოყვანილ ცხრილშია. განსხვავებული სვეტები მცდარია.     

                                                                                                                              (მაქს. 5 ქულა) 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 5 6 

ა    x   

ბ     x  

გ      x 

დ x      

ე  x     

ვ   x    



დავალება 33 (2 ქულა). 

 

დედამიწის ზედაპირიდან ორი სხეული ერთდროულად გაისროლეს ერთი და იმავე 

ადგილიდან  ტოლი, v1=v2=20 მ/წმ სიჩქარეებით, ერთი ვერტიკალურად ზევით, მეორე 

კი ჰორიზონტისადმი  30 კუთხით.   განსაზღვრეთ მანძილი სხეულებს შორის 

გასროლიდან 1 წმ-ის შემდეგ.  

ამოხსნა: 

მოცემული მონაცემებით ჰაერის წინააღმდეგობის ძალას ვერ გავითვალისწინებთ, 

ამიტომ ის უგულებელვყოთ. რადგან სხეულებს ექნებათ ტოლი აჩქარებები, ამიტომ 

ისინი ერთმანეთის მიმართ თანაბრად მოძრაობენ. ვიპოვოთ ერთი სხეულის vფარდ 

სიჩქარე მეორის მიმართ ვექტორების გამოკლების წესის გამოყენებით: 

ნახატზე ვხვდავთ, რომ სამკუთხედი ტოლგვერდაა   და ამიტომ vფარდ=20 მ/წმ. 

სხეულებს შორის მანძილი იქნება s=vფარდt=20 მ. 

 

 

შეფასების სქემა: 

სრული ამოხსნა - 2 ქულა  

თუ სრულად არაა ამოხსნილი, მაგრამ ნათქვამია, რომ 

სხეულები ერთმანეთის მიმართ თანაბრად მოძრაობენ ან შემოტანილია კოორდინატთა 

სისტემა და მოყვანილია სხეულებს შორის მანძილის ფორმულა და ერთ-ერთი 

სხეულის კოორდინატების ფორმულები ან არ არის მანძილის ფორმულა, მაგრამ 

მოყვანილია ორივე სხეულის კოორდინატის ფორმულები - 1 ქულა 

 

 

 

 

 

 

 

 



დავალება 34 (3 ქულა). 

 

გლუვ ჰორიზონტალურ ზედაპირზე დევს L სიგრძის უმასო ღეროთი 

შეერთებული ორი ერთნაირი პატარა ბურთულა. ერთ-ერთ ბურთულას 

ბიძგით მიანიჭეს ღეროს მართობული და  ზედაპირის პარალელური v 

სიჩქარე  (იხ. ნახ.).  განსაზღვრეთ ამის შემდეგ: 

1) სისტემის მასათა ცენტრის სიჩქარე; 

2) თითოეული ბურთულას სიჩქარის მოდული მასათა ცენტრთან ერთად 

გადატანითად მოძრავ ათვლის სისტემაში; 

3) ღეროს ბრუნვის კუთხური სიჩქარე. 

ამოხსნა: 

1) რადგან  v ვექტორი მიმართულია ღეროს მართობულად და ღერო უმასოა, მეორე 

ბურთულას საწყისი სიჩქარე ნულის ტოლი იქნება. შესაბამისად, ღეროს შუა 

წერტილის (ანუ ბურთულების მასათა ცენტრის) საწყისი სიჩქარე არის  v/2  და 

მიმართულია მარჯვნივ. მასათა ცენტრის სიჩქარე უცვლელი დარჩება ღეროს და 

ბურთულების შემდგომი მოძრაობისასაც (1 ქულა). 

2) ხსენებულ ათვლის სისტემაში გადასვლისას სიჩქარის ყველა ვექტორს დაემატება 

მარცხნივ მიმართული მოდულით (v/2)-ის ტოლი ვექტორი. ამიტომ ამ სისტემაში 

ბურთულების საწყისი სიჩქარეები მოდულით (v/2)-ის ტოლი იქნება (პირველის 

სიჩქარე მიმართული მარჯვნივ, მეორისა - მარცხნივ). შესაბამისად, მათი მასათა 

ცენტრი იქნება უძრავი და, ცხადია, დარჩება უძრავი ბურთულების შემდგომი 

მოძრაობისას - კერძოდ კი ბურთულები მოდულით (v/2)-ის ტოლი სიჩქარით 

იბრუნებენ ამ უძრავი ცენტრის გარშემო საათის ისრის მიმართულებით (1 ქულა).  

3) ბურთულების ბრუნვის კუთხური სიჩქარეა ω = (v/2)/ (L/2) = v/L. ცხადია, ასეთივე 

კუთხური სიჩქარით იბრუნებს მთლიანად ღეროც (1 ქულა). 

 

 

 

 

 

 



მოვიყვანოთ მკაცრი ამოხსნაც: 

 

 

Ft = 2mvc    (მასათა ცენტრის მოძრაობის განტოლება) 
 

F
L

2
t = 2m (

L

2
)

2

ω  (მომენტების განტოლება) 

 

აქ F ბურთულაზე მოქმედი ძალაა, t ძალის მოქმედების მცირე 

დროა, vc მასათა ცენტრის სიჩქარეა,  შეძენილი კუთხური 

სიჩქარეა. 

აქედან მიიღება, რომ vc = ω ∙
L

2
. 

ნახატზე გამოსახული ზედა ბურთულას სიჩქარისათვის 

მივიღებთ, რომ 

 

𝐯 = 𝐯𝐜 + ω ∙
L

2
 

 

აქედან მიიღება ამოცანის პასუხები. 

შევნიშნოთ, რომ მეორე ბურთულას შეძენილი სიჩქარე ნულის ტოლია: 

 

v2 = 𝐯𝐜 − ω ∙
L

2
= 0 
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დავალება 35 (5 ქულა). 

 

ნახატზე გამოსახულ სქემაში დენის 

წყაროს ემ ძალაა E,  წყაროს შიგა 

წინაღობაა r=0,5R. განსაზღვრეთ: 

1) გარე წრედის  წინაღობა; 

2) ძაბვა მეხუთე რეზისტორზე; 

3) მეორე და მეოთხე რეზისტორებში 

დენის ძალების I2/I4 შეფარდება; 

4) პირველ და მესამე რეზისტორებში სიმძლავრეების P1/P3 შეფარდება;  

5) t დროში დენის წყაროს დახარჯული  ენერგია. 

ამოხსნა: 

1) პირველ რიგში ვიპოვოთ (R1, R2)  და  (R3, R4) პარალელური უბნების წინაღობები. 

ისინი უდრის შესაბამისად R’ = 
R1 R2

R1 +R2
 = 2R და R’’ = 

R3 R4

R3 +R4
 = 0,5R, ხოლო გარე წრედის 

წინაღობაა Rგ = 2R + 0,5R + 2R = 4,5R  (1 ქულა). 

2) წყაროში გამავალი დენის ძალაა I = E/(r + Rგ) = E/5R , ამიტომ საძიებელი ძაბვა 

იქნება U5 = 2R . E/5R = 0,4 E  (1 ქულა). 

ახლა ვიპოვოთ, რა ძაბვებია მოდებული თითოეული პარალელური უბნის 

ბოლოებზე. გვაქვს U’ = 2R . E/5R = 0,4 E;  U’’ = 0,5R . E/5R = 0,1 E. ამიტომ  

3) I2/I4 = (U’
 / 3R) / (U’’

 / R) = 4/3 (1 ქულა)  და 

4) P1/P3 = ((U’
 )2 / 6R) / ((U’’

 )2 / R) = 8/3 (1 ქულა). 

5) წყაროს მიერ t დროში დახარჯული ენერგიაა E = EIt = E2t /5R (1 ქულა). 

 

 

 

 

 



დავალება 36 (5 ქულა). 

 

სითბურ ძრავაში სრულდება ნახატზე გამოსახული 1-2-3-1 ციკლური პროცესი. მუშა 

სხეული ერთატომიანი იდეალური აირია. P0 წნევა და V0 

მოცულობა ცნობილი სიდიდეებია. განსაზღვრეთ: 

1) 2-3 პროცესის დროს აირის მიერ შესრულებული მუშაობა; 

2) 1-2-3-1 ციკლური პროცესის დროს აირის მიერ 

შესრულებული მუშაობა; 

3) 1-2 პროცესის დროს აირის მიერ მიღებული სითბოს 

რაოდენობა; 

4) 2-3 პროცესის დროს აირის მიერ მიღებული სითბოს რაოდენობა; 

5) სითბური ძრავას მარგი ქმედების კოეფიციენტი. 

ამოხსნა: 

1) A23 = 3P0 (5V0 – V0) = 12P0V0 (1 ქულა). 

2) 1-2-3-1 ციკლური პროცესის დროს აირის მუშაობა რიცხობრივად 1-2-3-1 

სამკუთხედის ფართობის ტოლია:  A1231 = 
1

2
 (3P0 - P0) (5V0 - V0) = 4P0V0 (1 ქულა).  

3) ერთატომიანი აირის შინაგანი ენერგია U = 
3

2
 PV ფორმულით გამოითვლება. 1-2 

პროცესის დროს აირის მოცულობა არ იცვლება და მისი მუშაობა ნულის ტოლია. 

შესაბამისად გვაქვს Q12 = ΔU12 = U2 – U1 = 
3

2
 (3P0V0 - P0V0) = 3P0V0 (1 ქულა).  

4) 2-3 პროცესის დროს აირის მიერ შესრულებული მუშაობა უკვე ნაპოვნია. ამიტომ 

Q23 = ΔU23 + A23 = 
3

2
 (15P0V0 - 3P0V0) + 12P0V0 = 30P0V0 (1 ქულა).  

5) ძრავას მქკ განისაზღვრება აირის მიერ ერთი ციკლის განმავლობაში 

შესრულებული მუშობის (ანუ A1231 = 4P0V0 -ის) შეფარდებით მიღებულ სითბოს 

რაოდენობასთან. შევნიშნოთ, რომ 3-1 პროცესის დროს აირი სითბოს გასცემს და, 

შესაბამისად, ერთ ციკლში მიღებული სითბოს რაოდენობა Q12-სა და Q23-ის ჯამის, 

ანუ 33P0V0-ის ტოლი იქნება. ამიტომ ამ ძრავას მქკ  η = 
4

33
 (1 ქულა). 

 

 

 

 



დავალება 37 (2 ქულა). 

 

(2) 37. განსაზღვრეთ, რა კანონით იცვლება დროის განმავლობაში X ღერძზე მოძრავი 

m მასის სხეულზე მოქმედი ძალის Fx გეგმილი, თუ კოორდინატი იცვლება შემდეგი 

კანონით: x=Asint, სადაც A და  მუდმივი სიდიდეებია. 

ამოხსნა: 

ძალის გეგმილისთვის ნიუტონის მეორე კანონის თანახმად გვაქვს Fx = max, სადაც 

აჩქარების გეგმილი ax უნდა ვიპოვოთ x კოორდინატის დროით ორჯერ გაწარმოებით.  

პირველი წარმოებულისთვის ანუ სიჩქარისთვის მივიღებთ ẋ = Aωcosωt (1 ქულა), 

მეორისთვის კი ax = ẍ = -Aω2sinωt (1 ქულა).  

საბოლოოდ ძალის დროზე დამოკიდებულებისთვის გვექნება Fx = -mAω2sinωt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



დავალება 38 (3 ქულა). 

 

განსაზღვრეთ, რა კანონით იცვლება დროის განმავლობაში X ღერძზე მოძრავი 

სხეულის x კოორდინატი, თუ საწყისი კოორდინატია x0 და სიჩქარის  გეგმილი 

იცვლება შემდეგი კანონით: 

1) vx=At2, სადაც A მუდმივი სიდიდეა; 

2) vx=Acost, სადაც A და  მუდმივი სიდიდეებია; 

3) vx=Asint, სადაც A და  მუდმივი სიდიდეებია. 

ამოხსნა: 

სამივე შემთხვევაში კოორდინატი უნდა ვიპოვოთ vx-ის ინტეგრებით საწყისი 

პირობის გათვალისწინებით, ანუ შემდეგი ფორმულით:  

x = x0 + ∫ vx
t

0
dt.  

გვაქვს 

1) x = x0 + ∫ A
t

0
t2dt = x0 + 

1

3
At3 (1 ქულა). 

2) x = x0 + ∫ Acosωt
t

0
dt = x0 + 

Asinωt

ω
  (1 ქულა). 

3) x = x0 + ∫ Asinωt
t

0
dt = x0 + 

A−Acosωt

ω
  (1 ქულა). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



შეფასებისა და გამოცდების
ეროვნული ცენტრი 

ტესტი ფიზიკაში

ივლისი, 2022

შემდეგ გვერდზე გადასასვლელად და უკან დასაბრუნებლად  
შეგიძლიათ გამოიყენოთ კლავიატურაზე არსებული ღილაკები 

ი ნსტ რ უქცი ა

თქვენ წინაშეა საგამოცდო ტესტის ელექტრონული ბუკლეტი. 

ტესტის მაქსიმალური ქულაა 60.

ტესტის შესასრულებლად გეძლევათ 4 საათი.

გისურვებთ წარმატებას!



 

 

თითოეული დავალების ნომრის წინ ფრჩხილებში მითითებულია დავალების ქულა. 

ინსტრუქცია NN 1 – 30 დავალებებისათვის 

თითოეულ კითხვას ახლავს ხუთი სავარაუდო პასუხი. მათგან მხოლოდ ერთია სწორი. 

არჩეული პასუხი გადაიტანეთ პასუხების ფურცელზე ამგვარად: შესაბამის უჯრაში 

გააკეთეთ აღნიშვნა - X. არც ერთი სხვა აღნიშვნა, ჰორიზონტალური თუ ვერტიკალური 

ხაზები, შემოხაზვა და ა. შ. ელექტრონული პროგრამის მიერ არ აღიქმება. თუ გსურთ 

პასუხების ფურცელზე მონიშნული პასუხის გადასწორება, მთლიანად გააფერადეთ 

უჯრა, რომელშიც დასვით X ნიშანი და შემდეგ მონიშნეთ პასუხის ახალი ვარიანტი 

(დასვით X ნიშანი ახალ უჯრაში). შეუძლებელია, ხელმეორედ აირჩიოთ ის პასუხი, 

რომელიც გადაასწორეთ. 

 

 

 



 

 

(1) 1. ნივთიერი წერტილი  1 მ/წმ სიჩქარით თანაბრად მოძრაობს 

ABC ტოლგვერდა სამკუთხედის გვერდების  გასწვრივ ნახატზე 

მითითებული მიმართულებით. სამკუთხედის გვერდის სიგრძე 

20 სმ-ია. საწყის მომენტში ნივთიერი წერტილი A წერტილში 

იმყოფება. რამდენჯერ აღემატება ნივთიერი წერტილის მიერ 

პირველ წამში გავლილი მანძილი გადაადგილების მოდულს? 

 

ა) 2-ჯერ;       ბ) 3-ჯერ;         გ) 4-ჯერ;      დ) 5-ჯერ;       ე) 6-ჯერ.  

 

 

 

 

C A 

B 



 

 

(1) 2. ნახატზე გამოსახულია x ღერძის გასწვრივ მოძრავი 

ორი სხეულის კოორდინატის დროზე დამოკიდებულების 

გრაფიკი. განსაზღვრეთ I სხეულის სიჩქარე II სხეულის  

მიმართ. 

 

ა) 3 მ/წმ     ბ) 5 მ/წმ       გ) 8 მ/წმ       დ) 11 მ/წმ       ე) 15 მ/წმ 

 

 

 

 

 

 

5 

x(მ) 

t (წმ) 
0 

40 

-15 

I 

II 



 

 

(1) 3. განსაზღვრეთ,  ქვემოთ მოყვანილი ისრებიდან რომელია 

ნახატზე მოყვანილი  a  ისრის გამოსახულების ორიენტაცია b 

ბრტყელ სარკეში. 

 

 

 

ა)  1                  ბ)  2                   გ)  3                    დ)  4                ე)  5 

 

 

 

 

 

 

 

b 
a 

3 1 4 2 5 



 

 

(1) 4.  x ღერძზე მოძრავი სხეულის კოორდინატის დროზე  დამოკიდებულების 

ამსახველი განტოლებაა x=3t+𝑡2, სადაც რიცხვითი კოეფიციენტები გამოსახულია SI-ს 

ერთეულებში.  განსაზღვრეთ სხეულის აჩქარება. 

 

ა) 1/3 მ/წმ2        ბ) 1/2 მ/წმ2        გ) 1 მ/წმ2        დ) 2 მ/წმ2        ე) 3 მ/წმ2      

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 5. ნივთიერი წერტილი თანაბრად ბრუნავს R რადიუსიან 

წრეწირზე.   ნივთიერ  წერტილთან  დაკავშირებულმა რადიუსმა t 

დროში შემოწერა S ფართობის მქონე OAB სექტორი. განსაზღვრეთ 

ნივთიერი წერტილის ბრუნვის პერიოდი. 

 

ა) St/2R2          ბ) St/R2          გ) 2St/R2          დ) R2t /S          ე) 2R2t /S    

 

 

 

 

 

 

 

• 

O 

A 
B 

S 



 

 

(1) 6. განსაზღვრეთ სხეულის მიერ მეექვსე წამში გავლილი 

მანძილი, როცა სიჩქარე დროზე დამოკიდებულია ისე, როგორც 

ნახატზეა გამოსახული. 

 

ა) 3 მ         ბ) 4,5 მ         გ) 5,5 მ         დ) 12,5 მ         ე) 25 მ 

 

 

 

 

  

 

 

 

v(მ/წმ) 

t(წმ) 6 

6 

0 



 

 

(1) 7. რისი ტოლია ნახატზე გამოსახული ძალების ტოლქმედი 

ძალის მოდული, თუ  თითოეული შესაკრები ძალის 

მოდულია F  და  კუთხე 30-ია? მესამე და მეექვსე ძალები 

მიმართულია ჰორიზონტალურად, ხოლო პირველი და 

მეხუთე ძალები - ვერტიკალურად.  

 

ა) F/4          ბ) F/2          გ) F          დ) 2F          ე) 4F 

 

 

 

 
 

 

• 

 

 

 

0 

 

 

  F6 

F1 
F2 

F3 

F4 
F5 



 

 

(1) 8. გლუვ ჰორიზონტალურ ზედაპირზე v სიჩქარით მისრიალებდა 4m მასის 

სხეული. მას ზევიდან ვერტიკალურად მიმართული 3v სიჩქარით დაეცა და შეეწება m 

მასის სხეული. ამის შემდეგ სხეულებმა ერთად გააგრძელეს სრიალი ზედაპირზე. 

განსაზღვრეთ მათი სიჩქარე.  

 

ა) 3v/5          ბ) 4v/5          გ) v          დ) 4v/3          ე) 7v/5 

 

 

 

 

   

 

 



 

 

(1) 9. სხეული თავისუფლად ვარდება დედამიწის ზედაპირზე უსაწყისო სიჩქარით h 

სიმაღლიდან. რისი ტოლი იქნება სხეულის პოტენციალური ენერგიის შეფარდება 

კინეტიკურ ენერგიასთან (Eპოტ/Eკინ)  h/3 სიმაღლეზე? ჰაერის წინააღმდეგობა 

უგულებელყავით. ნულოვან დონედ დედამიწის ზედაპირი მიიჩნიეთ. 

 

ა) 1/3          ბ) 1/2          გ) 2          დ) 3          ე) 4 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 10. გვაქვს 2 გ რადიაქტიური ნივთიერება, რომლის ნახევარდაშლის პერიოდია            

1,5 სთ.  ამ ნივთიერების რამდენი გრამი დაიშლება 3 სთ-ში? 

 

ა) 0,5 გ          ბ) 1 გ          გ) 1,5 გ          დ) 1,75 გ          ე) 2 გ 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 

(1) 11. როგორ შეიცვლება ბგერითი ტალღის სიხშირე წყლიდან ჰაერში გადასვლისას, 

თუ ბგერის სიჩქარე ჰაერში არის 350 მ/წმ, ხოლო წყალში კი 1400 მ/წმ? 

 

ა) არ შეიცვლება;          ბ) შემცირდება 4-ჯერ;          გ) შემცირდება 2-ჯერ;  

დ) გაიზრდება 2-ჯერ;          ე) გაიზრდება 4-ჯერ.      

 

 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 12. a სიგრძის გვერდის მქონე კვადრატის წვეროებში 

მოთავსებულია  q მუხტები (იხ. ნახ.). განსაზღვრეთ  

ელექტრული ველის დაძაბულობის მოდული კვადრატის 

ცენტრში (O წერტილში). კულონის მუდმივაა k. 

 

ა) 0        ბ) kq/a2        გ) 4kq/a2        დ) 2√2kq/a2        ე ) 4√2kq/a2 

 

 

 

 

 

 

 

 

O 
● 

q q 

q q a 

● 

● ● 

● 



 

 

(1) 13. a სიგრძის გვერდის მქონე კვადრატის წვეროებში 

მოთავსებულია  q მუხტები (იხ. ნახ.). განსაზღვრეთ  ელექტრული 

ველის პოტენციალი კვადრატის ცენტრში (O წერტილში). 

პოტენციალის ნულოვანი დონე უსასრულობაშია. კულონის 

მუდმივაა k. 

 

ა) 0        ბ) kq/a        გ) 2√2kq/a        დ) 4kq/a        ე ) 4√2kq/a  

 

 

 

 

 

 

 

O 
● 

q q 

q q a 

● 

● ● 

● 



 

 

(1) 14. ნახატზე გამოსახულია k სიხისტის ზამბარების შეერთებით  

მიღებული  სისტემა. განსაზღვრეთ ამ სისტემის სიხისტე. 

 

ა) k/6        ბ) (6/11)k        გ) (5/6)k        დ) (11/6)k        ე) 6k                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 15. როცა ზამბარაზე დაკიდებული ტვირთი უძრავია, მაშინ ზამბარა 

წაგრძელებულია 0,1 მ-ით.  განსაზღვრეთ ამ ტვირთის ვერტიკალური 

რხევის პერიოდი. (g=10 მ/წმ2) 

 

ა) 0,1 წმ          ბ) 0,2 წმ          გ) 0,1π წმ          დ) 0,2π წმ          ე) 1 წმ 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

● 

● 



 

 

(1) 16. ზამბარაზე დაკიდებული სხეული გადახარეს წონასწორობის მდებარეობიდან 

ვერტიკალურად ქვევით 5 სმ-ით და  გაუშვეს ხელი.  სხეულმა დაიწყო ჰარმონიული 

რხევა 0,25 ჰც სიხშირით. პირველად რა დროის შემდეგ გახდა სხეულის სიჩქარე 

მაქსიმალური? 

 

ა) 0,25 წმ-ის შემდეგ;        ბ) 0,5 წმ-ის შემდეგ;        გ) 1 წმ-ის შემდეგ; 

დ) 2 წმ-ის შემდეგ;        ე) 4 წმ-ის შემდეგ. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 17. ტბის ფსკერიდან ზედაპირზე ამოტივტივებისას, ჰაერის ბუშტუკის მოცულობა 

ორჯერ გაიზარდა. განსაზღვრეთ ტბის სიღრმე. ჩათვალეთ, რომ ატმოსფერული წნევა 

10 მ სიმაღლის წყლის სვეტის წნევის ტოლია. წყლის ტემპერატურა არ იცვლება 

სიღრმის მიხედვით.  

 

ა) 10 მ          ბ) 12 მ          გ) 15 მ          დ) 20 მ          ე) 24 მ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 18. ნახატზე გამოსახულია მუდმივი მასის აირის 

მდგომარეობის ცვლილების პროცესი. რომელ წერტილს 

შეესაბამება მოცულობის  მინიმალური მნიშვნელობა? 

 

ა) 1-ს          ბ) 2-ს          გ) 3-ს          დ) 4-ს          ე) 5-ს 
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(1) 19. ნახატზე გამოსახულია ერთატომიან იდეალურ აირზე 

განხორციელებული 1-2-3 პროცესი.  განსაზღვრეთ, რა სითბოს 

რაოდენობა მიიღო აირმა 1-2-3 პროცესში.  

 

ა) 5P0V0/2       ბ) 3P0V0       გ) 7P0V0/2       დ) 9P0V0/2       ე) 11P0V0/2 
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(1) 20. ნახატზე გამოსახულია დენის წყაროს მომჭერებზე ძაბვის დამოკიდებულება 

წყაროში დენის ძალაზე. განსაზღვრეთ დენის წყაროს ემ ძალა და მისი შიგა წინაღობა. 

 

ა) 3 ვ, 2 ომი;        ბ) 3 ვ, 3/2 ომი;        გ) 2 ვ, 3 ომი;      

დ) 2 ვ, 2/3 ომი;        ე) 3/2 ვ, 1ომი. 
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(1) 21. იპოვეთ ნახატზე გამოსახული კონდენსატორების ბატარეის ტევადობა.  

 

ა) C/2        ბ) C        გ) 3C/2        დ) 2C        ე) 5C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 
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(1) 22. ნახატზე გამოსახულია კონდენსატორების ბატარეა. თავდაპირველად 

კონდენსატორები დაუმუხტავია. მომჭერებზე მოსდეს ძაბვა. C ტევადობის 

კონდენსატორი დაიმუხტა q მუხტით. განსაზღვრეთ კონდენსატორების ბატარეის 

მუხტი. 

 

ა)  3q/2        ბ) 2q        გ) 5q/2        დ) 3q        ე) 4q 

 

C 

2C 2C 



 

 

(1) 23. ზონრის გასწვრივ მარჯვნივ ვრცელდება განივი ტალღა (იხ. ნახ.). საითკენაა 

მიმართული ზონრის A, B, C და D წერტილების 

სიჩქარეები? 

ა) ოთხივე წერტილის მარჯვნივ; 

ბ) A წერტილის ქვევით, C წერტილის ზევით, B და D 

წერტილების სიჩქარეები ნულის ტოლია; 

გ) A და B წერტილების მარჯვნივ, C და D 

წერტილების მარცხნივ; 

დ) B წერტილის ქვევით, D წერტილის ზევით, A და C წერტილების სიჩქარეები ნულის 

ტოლია; 

ე) B წერტილის ზევით, D წერტილის ქვევით, A და C წერტილების სიჩქარეები ნულის 

ტოლია. 

 



 

 

(1) 24. ნახატზე გამოსახულია დიდი ზოლოვანი მაგნიტის 

მაგნიტურ ველში მოთავსებული პატარა მაგნიტური 

ისრის სამი სხვადასხვა მდებარეობა. განსაზღვრეთ, 

რომელ შემთხვევაშია მაგნიტური ისარი მდგრად 

წონასწორობაში. ისარს მხოლოდ მობრუნება შეუძლია.  

ა) მხოლოდ 1;        

ბ) მხოლოდ 2;         

გ) მხოლოდ 3;  

დ) 1 და 3;          

ე) 2  და 3. 

 

 

 

 

1 2 3 



 

 

(1) 25. ერთგვაროვან მაგნიტურ ველში ძალწირებისადმი მართობულად შეჭრილი 

დამუხტული ნაწილაკი  მოძრაობს წრეწირზე. ბრუნვის პერიოდია T. რისი ტოლი 

გახდება ბრუნვის პერიოდი, თუ ნაწილაკის კინეტიკური ენერგია 4-ჯერ გაიზრდება? 

 

ა) T/4        ბ) T/2       გ) T          დ ) 2T         ე) 4T  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 26. რომელი  ბირთვი მიიღება U92
238  ბირთვის რადიაქტიური დაშლისას, თუ ამ დროს 

გამოსხივდება სამი -ნაწილაკი და ორი ელექტრონი? 

 

ა)  Ra88
226         ბ) Rn86

226          გ) Ra88
227          დ) Ra88

228           ე)  Th90
226  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 27. ცილინდრულ ჭურჭელში ჩასხმულია წყალი (იხ. ნახ.). წყალს 

ათბობენ 0C-დან 40C-მდე. როგორ იცვლება წნევა ჭურჭლის ფსკერზე? 

უგულებელყავით წყლის აორთქლება და ჭურჭლის გაფართოება. 

 

ა) 0C-დან 4C-მდე იზრდება, შემდეგ მცირდება;       

ბ) 0C-დან 4C-მდე მცირდება, შემდეგ იზრდება; 

გ) იზრდება; 

დ) მცირდება; 

ე) არ იცვლება. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 28. nq და (-q) წერტილოვანი მუხტები ერთმანეთისაგან დაცილებულია r მანძილით, 

აქ n არის ერთზე მეტი დადებითი  რიცხვი. ამ მუხტების შემაერთებელ წრფეზე (-q) 

მუხტიდან რა მანძილზე და რომელ მხარეს უნდა მოვათავსოთ ნებისმიერი 

წერტილოვანი მუხტი, რომ მასზე მოქმედი ძალების ტოლქმედი ნულის ტოლი იყოს? 

ა) r/n მანძილზე მარჯვნივ;       

ბ) r/n მანძილზე მარცხნივ;       

გ) r(n-1) მანძილზე მარჯვნივ;    

დ) r/(√𝑛 + 1) მანძილზე მარცხნივ;  

ე) r/(√𝑛-1)  მანძილზე მარჯვნივ.      

 

 

 

 

● 

r 

● 

nq -q 



 

 

(1) 29. მზის სინათლის სხივსა და ჰორიზონტს შორის კუთხეა 38. ჰორიზონტისადმი 

რა კუთხით უნდა დავაყენოთ ბრტყელი სარკე, რომ მისგან  არეკლილმა სხივებმა 

გაანათონ ვერტიკალური ჭის ფსკერი?  

ა) 49-ით;         

ბ) 56-ით;         

გ) 58-ით;         

დ) 62-ით;         

ე) 64-ით.         

 

 

 

 

 

 



 

 

(1) 30. ნახატზე გამოსახულია x ღერძზე მოძრავი სხეულის კოორდინატის დროზე 

დამოკიდებულების გრაფიკი. განსაზღვრეთ სხეულის სიჩქარე, თუ 1 წმ-ის გამომსახველი  

მონაკვეთი 2-ჯერ გრძელია 1 მ-ის გამომსახველ მონაკვეთზე, ხოლო tgα =1/3.  

 

ა) (1/6) მ/წმ          ბ) (1/3) მ/წმ          გ) (2/3) მ/წმ        

დ) (3/4) მ/წმ          ე) (3/2) მ/წმ  
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ინსტრუქცია შესაბამისობის ტიპის დავალებებისათვის NN 31-32 

 

გაითვალისწინეთ: ერთი ჩამონათვალის რომელიმე სიდიდეს ან ობიექტს შეიძლება 

შეესაბამებოდეს ერთი, ერთზე მეტი ან არც ერთი მეორე ჩამონათვალიდან. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(5) 31.  შეუსაბამეთ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ სიდიდეებს ასოებით დანომრილი 

განზომილებები, რომლებიც გამოსახულია SI სისტემის ძირითადი ერთეულებით. 

პასუხების ფურცელზე ცხრილის სათანადო უჯრებში დასვით ნიშანი X. 

1. ენერგია                                                 ა. კგ/(მ•წმ2)        

2. კულონის k მუდმივა                         ბ. კგ.მ/წმ2  

3. წნევა                                                      გ. კგ/(ა•წმ2) 

4. ძაბვა                                                      დ. კგ.მ2/წმ2    

5. ძალა                                                      ე.  კგმ3/(ა2წმ4) 

6. მაგნიტური ველის ინდუქცია          ვ. კგ•მ2/(ა•წმ3 ) 
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ვ       



 

 

(5) 32.  დახრილ სიბრტყეზე ძირიდან ბიძგით ასრიალდა ძელაკი, რომელიც შემდეგ 

კვლავ ჩამოსრიალდა ძირამდე. გაითვალისწინეთ ხახუნი და  შეუსაბამეთ ძელაკის 

მახასიათებელ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ სიდიდეებს ამ სიდიდეების t დროზე 

დამოკიდებულების თვისებრივი გრაფიკები. ჩათვალეთ, რომ ღერძი მიმართულია 

დახრილი სიბრტყის გასწვრივ ზევით. პასუხების ფურცელზე ცხრილის სათანადო 

უჯრებში დასვით ნიშანი X.  

1. სიჩქარის გეგმილი;     

2. აჩქარების გეგმილი; 

3. პოტენციალური ენერგია; 

4. კინეტიკური ენერგია; 

5. გავლილი მანძილი; 

6. ხახუნის ძალის გეგმილი. 
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ინსტრუქცია დავალებებისათვის NN 33-38 

გაითვალისწინეთ: აუცილებელია, მოკლედ, მაგრამ ნათლად წარმოადგინოთ პასუხის 

მიღების გზა. წინააღმდეგ შემთხვევაში პასუხი არ შეფასდება.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(2) 33.  ნახატზე გამოსახულია ორი, A და B სხეულის დნობის გრაფიკები. t 

ტემპერატურაა, Q - მიღებული სითბოს რაოდენობა.  სხეულების ნივთიერებების 

კუთრი სითბოტევადობები ერთმანეთის ტოლია მყარ 

მდგომარეობებში.   

განსაზღვრეთ: 

1)  B სხეულის მასის შეფარდება A  სხეულის მასასთან; 

2) B სხეულის ნივთიერების  𝑐𝐵  კუთრი სითბოტევადობა 

თხევად მდგომარეობაში, თუ თხევად მდგომარეობაში   A  

სხეულის ნივთიერების  კუთრი სითბოტევადობაა  𝑐𝐴. 

 

 

 

 



 

 

 

(3) 34.  ყუმბარა გაისროლეს ჰორიზონტისადმი კუთხით. ფრენის მაქსიმალურ 

სიმაღლეზე ასვლის მომენტში იგი გასკდა ორ ტოლ ნაწილად, რომელთაგან ერთ-

ერთმა  დაიწყო უსაწყისო სიჩქარით თავისუფალი ვარდნა. გასროლის წერტილიდან რა 

მანძილზე დაეცემა მეორე ნატეხი, თუ პირველი დაეცა გასროლის წერტილიდან L  

მანძილზე? ჰაერის წინააღმდეგობა უგულებელყავით. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

(5) 35.   მოლი ერთატომიანი იდეალური აირის მდგომარეობა იცვლება კანონით 

T=p2, სადაც p აირის წნევაა, T   აბსოლუტური ტემპერატურაა, ხოლო   მოცემული 

მუდმივაა. აირის საწყისი აბსოლუტური ტემპერატურაა T0, ხოლო საბოლოო - 3T0. 

იდეალური აირის უნივერსალური მუდმივაა R. განსაზღვრეთ: 

1)  კოეფიციენტის ერთეული საერთაშორისო სისტემაში;  

2) რამდენჯერ შეიცვალა აირის მოცულობა; 

3) აირის წნევის მოცულობაზე დამოკიდებულების  p(V) კანონი;   

4) აირის შესრულებული მუშაობა; 

5) აირის მიღებული სითბოს რაოდენობა. 

 

 

 



 

 

 

(5) 36. ნახატზე გამოსახულ სქემაში დენის წყაროს  შიგა წინაღობაა r=1 ომი, ხოლო 

მასში გამავალი დენის ძალაა I=3 ა. განსაზღვრეთ: 

1) გარე წრედის  წინაღობა; 

2) R3 წინაღობის გამტარში გამოყოფილი სიმძლავრე; 

3) დენის ძალა R2 წინაღობის გამტარში;  

4) დენის წყაროს ემ ძალა; 

5) დენის წყაროს დახარჯული სიმძლავრე. 

 

 

 

 

R1=3 ომი 

R2=6 ომი 

R3=2 ომი 

R4=2 ომი 

r=1 ომი I=3 ა 



 

 

(2) 37. X ღერძზე მოძრავი ნივთიერი წერტილის სიჩქარის გეგმილი კოორდინატზე 

დამოკიდებულია  vx = A√x კანონით. განსაზღვრეთ, რა დროში იცვლება კოორდინატი 

ნულიდან x0-მდე. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(3) 38. L ინდუქციურობის კოჭაში დენის ძალა დროზე დამოკიდებულია   

 I = I1sinωt + I2cosωt   კანონით. განსაზღვრეთ, რა კანონით იცვლება ემ ძალა კოჭაში 

დროის მიხედვით.  

 

 

 

 



ფიზიკის პედაგოგთა საგამოცდო ტესტის შეფასების სქემა 

 

დავალებები 1-30-ის პასუხები: 

 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

ა   X        X X     X X 

ბ        X X     X     

გ      X X   X      X   

დ X X  X X          X    

ე             X      

 

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

ყოველი დავალების სწორი პასუხი ფასდება 1 ქულით,  

ხოლო მცდარი პასუხი - 0 ქულით. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

ა        X     

ბ  X  X  X       

გ       X     X 

დ   X          

ე X    X    X X X  



დავალება 31 (5 ქულა). 

 

შეუსაბამეთ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ სიდიდეებს ასოებით დანომრილი 

განზომილებები, რომლებიც გამოსახულია SI სისტემის ძირითადი ერთეულებით. 

პასუხების ფურცელზე ცხრილის სათანადო უჯრებში დასვით ნიშანი X. 

1. ენერგია                                                 ა. კგ/(მ•წმ2)        

2. კულონის k მუდმივა                         ბ. კგ.მ/წმ2  

3. წნევა                                                      გ. კგ/(ა•წმ2) 

4. ძაბვა                                                      დ. კგ.მ2/წმ2    

5. ძალა                                                      ე.  კგმ3/(ა2წმ4) 

6. მაგნიტური ველის ინდუქცია          ვ. კგ•მ2/(ა•წმ3 ) 

                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

მიღებული ქულა უდრის სწორი  სვეტების რიცხვს მინუს ერთი.  სწორი  სვეტები  

ისეთია, როგორიც მოყვანილ ცხრილშია. განსხვავებული სვეტები მცდარია.     

                                                                                                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 5 6 

ა   X    

ბ     X  

გ      X

დ X      

ე  X     

ვ    X   



 

დავალება 32 (5 ქულა). 

 

 

დახრილ სიბრტყეზე ძირიდან ბიძგით აასრიალეს ძელაკი, რომელიც შემდეგ კვლავ 

ჩამოსრიალდა ძირამდე. გაითვალისწინეთ ხახუნი და  შეუსაბამეთ ძელაკის 

მახასიათებელ ციფრებით დანომრილ ფიზიკურ სიდიდეებს ამ სიდიდეების t დროზე 

დამოკიდებულების თვისებრივი გრაფიკები. ჩათვალეთ, რომ ღერძი მიმართულია 

დახრილი სიბრტყის გასწვრივ ზევით. პასუხების ფურცელზე ცხრილის სათანადო 

უჯრებში დასვით ნიშანი X.  

1. სიჩქარის გეგმილი;     

2. აჩქარების გეგმილი; 

3. პოტენციალური ენერგია; 

4. კინეტიკური ენერგია; 

5. გავლილი მანძილი; 

6. ხახუნის ძალის გეგმილი. 

 

 

 

 

 

 

 

 

მიღებული ქულა უდრის სწორი  სვეტების რიცხვს მინუს ერთი.  სწორი  სვეტები  

ისეთია, როგორიც მოყვანილ ცხრილშია. განსხვავებული სვეტები მცდარია.     

                                                                                                                               

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 5 6 

ა      X

ბ  X     

გ X      

დ   X    

ე     X  

ვ    X   



 

დავალება 33 (2 ქულა). 

 

 

ნახატზე გამოსახულია ორი, A და B სხეულის დნობის 

გრაფიკები. t ტემპერატურაა, Q - მიღებული სითბოს 

რაოდენობა.  სხეულების ნივთიერებების კუთრი 

სითბოტევადობები ტოლია მყარ მდგომარეობებში.   

განსაზღვრეთ: 

1)  B სხეულის მასის შეფარდება A  სხეულის მასასთან; 

2) B სხეულის ნივთიერების  cB  კუთრი 

სითბოტევადობა თხევად მდგომარეობაში, თუ 

თხევად მდგომარეობაში   A  სხეულის ნივთიერების  კუთრი სითბოტევადობაა  cA. 

ამოხსნა: 

1) დავწეროთ მყარ მდგომარეობაში სხეულების გათბობისას მიღებული სითბოს 

რაოდენობის ფორმულები:  

Q୅მყ ൌ m୅c∆t୅მყ,        Q୆მყ ൌ m୆c∆t୆მყ    ⇒     
Q୅მყ

Q୆მყ
ൌ

m୅∆t୅მყ

m୆∆t୆მყ
 

ორივე ღერძზე თითო უჯრა მივიჩნიოთ სათანადო სიდიდის პირობით ერთეულად, 

მაშინ გვაქვს: Q୅მყ ൌ Q୆მყ ൌ 3, ∆t୅მყ ൌ 1, ∆t୆მყ ൌ 3. ფორმულაში ამ მონაცემების 

შეტანით მიიღება, რომ  m୅ ൌ 3m୆.      (1 ქულა) 

2) დავწეროთ თხევად მდგომარეობაში სხეულების გათბობისას მიღებული სითბოს 

რაოდენობის ფორმულები:  

Q୅თხ ൌ m୅c୅∆t୅თხ,        Q୆თხ ൌ m୆c୆∆t୆თხ    ⇒     
Q୅თხ

Q୆თხ
ൌ

m୅c୅∆t୅თხ

m୆c୆∆t୆თხ
 

გვაქვს: Q୅თხ ൌ Q୆თხ ൌ 3, ∆t୅თხ ൌ 2, ∆t୆თხ ൌ 3. ფორმულაში ამ მონაცემების და  წინა 

დავალებაში მიღებული შედეგის შეტანით მიიღება, რომ  c୆ ൌ 2c୅       

(1 ქულა მიუხედავად იმისა, გამოყენებულია თუ არა m୅ ൌ 3m୆) 

 

  

 

 

 

 

 



 

დავალება 34 (3 ქულა). 

 

ყუმბარა გაისროლეს ჰორიზონტისადმი კუთხით. ფრენის მაქსიმალურ სიმაღლეზე 

ასვლის მომენტში იგი გასკდა ორ ტოლ ნაწილად, რომელთაგან ერთ-ერთმა  დაიწყო 

უსაწყისო სიჩქარით თავისუფალი ვარდნა. გასროლის წერტილიდან რა მანძილზე 

დაეცემა მეორე ნატეხი, თუ პირველი დაეცა გასროლის წერტილიდან L  მანძილზე? 

ჰაერის წინააღმდეგობა უგულებელყავით. 

ამოხსნა: 

მაქსიმალურ სიმაღლეზე ყუმბარის სიჩქარე მიმართულია ჰორიზონტალურად. მისი 

მოდული იყოს v. პირველი ნამსხვრევის საწყისი სიჩქარე ნულის ტოლია. იმპულსის 

მუდმივობის კანონის თანახმად, მეორე ნამსხვრევის საწყისი სიჩქარე მიმართული 

იქნება ჰორიზონტალურად. მისი მოდული აღვნიშნოთ vଶ-ით. 

mv ൌ ୫

ଶ
vଶ  ⇒     vଶ ൌ 2v   (1 ქულა) 

მაქსიმალურ სიმაღლემდე ყუმბარის ასვლის დრო და ნამსხვრევების ვარდნის 

დროები ერთმანეთის ტოლია  (1 ქულა).  აღვნიშნოთ ისინი t ასოთი. 

ჰორიზონტალური ფრენის სიშორეებისათვის გვექნება ფორმულები: 

L ൌ vt,    Lଶ ൌ L ൅ vଶt ൌ L ൅ 2vt 

აქედან მიიღება    Lଶ ൌ 3L      (1 ქულა იმ შემთხვევაშიც, თუ ჰორიზონტალური ფრენის 

სიშორის ფორმულები სწორია, მაგრამ არაა ჩასმული vଶ ൌ 2v) 

   



დავალება 35 (5 ქულა). 

 

 მოლი ერთატომიანი იდეალური აირის მდგომარეობა იცვლება კანონით T=p2, 

სადაც p აირის წნევაა, T   აბსოლუტური ტემპერატურაა, ხოლო   მოცემული 

მუდმივაა. აირის საწყისი აბსოლუტური ტემპერატურაა T0, ხოლო საბოლოო - 3T0. 

იდეალური აირის უნივერსალური მუდმივაა R. განსაზღვრეთ: 

1)  კოეფიციენტის ერთეული საერთაშორისო სისტემაში;  

2) რამდენჯერ შეიცვალა აირის მოცულობა; 

3) აირის წნევის მოცულობაზე დამოკიდებულების  p(V) კანონი;   

4) აირის შესრულებული მუშაობა; 

5) აირის მიღებული სითბოს რაოდენობა. 

ამოხსნა: 

1) ሾαሿ ൌ ୏

პაమ        (1 ქულა) 

2) T=p2 ფორმულის თანახმად, აბსოლუტური ტემპერატურის 3-ჯერ გაზრდისას 

წნევა გაიზრდებოდა √3-ჯერ. კლაპეირონის კანონის თანახმად 
୮୚

୘
ൌ const. აქედან 

დავასკვნით, რომ მოცულობა გაზრდილა  √3-ჯერ.   (1 ქულა) 

3) pV ൌ νRT,    T ൌ αpଶ  ⇒     p ൌ ୚

஑஝ୖ
      (1 ქულა)  

4) რადგანაც წნევა მოცულობის პირდაპირპროპორციულია, ამიტომ  

A ൌ
pଵ ൅ pଶ

2
ሺVଶ െ Vଵሻ 

გამოვიყენოთ, რომ წინა დავალებაში მიღებული შედეგის თანახმად Vଵ ൌ ανRpଵ და  

Vଶ ൌ ανRpଶ. მაშინ მივიღებთ, რომ 

                 A ൌ  ανR ୮భା୮మ

ଶ
ሺpଶ െ pଵሻ ൌ

஑஝ୖ൫୮మ
మି୮భ

మ൯

ଶ
ൌ ஝ୖሺ୘మି୘భሻ

ଶ
ൌ νRT଴    (1 ქულა) 

5) ∆U ൌ ଷ

ଶ
νRሺ3T଴ሻ െ ଷ

ଶ
νRT଴ ൌ 3νRT଴     

Q ൌ A ൅ ∆U           (1 ქულა)        

საბოლოოდ, Q ൌ 4νRT଴.     

 

  



დავალება 36 (5 ქულა). 

 

ნახატზე გამოსახულ სქემაში დენის წყაროს  შიგა წინაღობაა r=1 ომი, ხოლო მასში 

გამავალი დენის ძალაა I=3 ა. განსაზღვრეთ: 

 

 

 

 

 

 

1) გარე წრედის  წინაღობა; 

2) R3 წინაღობის გამტარში გამოყოფილი სიმძლავრე; 

3) დენის ძალა R2 წინაღობის გამტარში;  

4) დენის წყაროს ემ ძალა; 

5) დენის წყაროს დახარჯული სიმძლავრე. 

ამოხსნა: 

1) 
ଵ

ୖ
ൌ ଵ

ୖభ
൅ ଵ

ୖమ
 ⇒   R ൌ 2 ომი,    R ൌ ୖయ

ଶ
ൌ 1ომი,  R=R+R=3 ომი.  (1 ქულა) 

2) Pଷ ൌ Iଷ
ଶRଷ ൌ ቀ୍

ଶ
ቁ

ଶ
Rଷ ൌ 4,5 ვტ.    (1 ქულა)  

3) Iଵ ൅ Iଶ ൌ I,   ୍భ

୍మ
ൌ ୖమ

ୖభ
ൌ 2  ⇒    Iଶ ൌ 1 ა.     (1 ქულა) 

4) E=I(R+r)=12 ვ.  (1 ქულა) 

5) P=I E=36 ვტ.     (1 ქულა) 

ხუთი დავალებიდან თითოეული ფასდება 1 ქულით.  ერთი რიცხვითი შეცდომა 

ითვლება საპატიოდ. თუ სხვა ყველაფერი სწორია, მაგრამ არის შეცდომები ერთეულში 

(ერთეულებში) ან ერთზე მეტი გამოტოვებული ერთეული, აკლდება 1 ქულა. თუ 

მომდევნო შეცდომა წინა შეცდომის შედეგია, იგი შეცდომად არ ითვლება. 

 

 

  



დავალება 37 (2 ქულა). 

 

X ღერძზე მოძრავი ნივთიერი წერტილის სიჩქარის გეგმილი კოორდინატზე 

დამოკიდებულია  v୶ ൌ A√x კანონით. განსაზღვრეთ, რა დროში იცვლება 

კოორდინატი ნულიდან x଴-მდე. 

ამოხსნა: 

v୶ ൌ ୢ୶

ୢ୲
 ⇒ dt ൌ ୢ୶

୴౮
,   t ൌ ׬

ୢ୶

୅√୶

୶బ

଴   (1 ქულა) 

t ൌ ׬
ୢ୶

୅√୶

୶బ

଴ ൌ
ଶඥ୶బ

୅
    (1 ქულა)  

 

 

  



დავალება 38 (3 ქულა).  

 
L ინდუქციურობის კოჭაში დენის ძალა დროზე დამოკიდებულია   

 I ൌ Iଵsinωt ൅ Iଶcosωt   კანონით. განსაზღვრეთ, რა კანონით იცვლება ემ ძალა კოჭაში 

დროის მიხედვით.  

ამოხსნა: 

 

E=-L
ୢ୍

ୢ୲
   (1 ქულა მიუხედავად იმისა წერია თუ არა მინუს ნიშანი) 

E=-L(I1cost-I2sint)=L(I2sint- I1cost)  

თუ არ არის სწორად გამოყენებული ჯამის გაწარმოების წესი, მაშინ - 0 ქულა.  

თუ სწორადაა გამოყენებული ჯამის გაწარმოების წესი, მაშინ: თუ სწორადაა 

გაწარმოებული სინუსი - 1 ქულა, თუ სწორადაა გაწარმოებული კოსინუსი - 1 ქულა.  
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